

致：貴傳媒機構 港聞版／政治版／經濟版／科技版編輯：

請即發布

《發展新質生產力高峰論壇 - 構建灣區智慧城市群》
暨「大灣區低空經濟聯盟」成立儀式

新聞稿

[香港，2024年9月23日] — 適逢中華人民共和國成立75周年及《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公布5週年，由民主建港協進聯盟（民建聯）、香港中國企業協會資訊科技行業委員會（CEIT）及智慧城市聯盟（SCC）共同主辦的《發展新質生產力高峰論壇 - 構建灣區智慧城市群》暨「大灣區低空經濟聯盟」成立儀式今日在香港會議展覽中心隆重舉行。

活動特邀了多位重量級主禮嘉賓出席，包括中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任何靖先生、全國人大常委會委員李慧琼議員、原全國人大常委會委員譚耀宗先生、香港特別行政區創新科技及工業局局長孫東教授、香港特別行政區運輸及物流局局長林世雄、民建聯主席兼行政會議成員陳克勤議員、香港中國企業協會副總裁曾燊典先生等出席支持。

論壇圍繞如何通過新質生產力提升大灣區智慧城市群的互聯互通、產業協同創新以及低空經濟的發展展開深入討論。構建灣區智慧城市群所牽涉的城市及單位眾多，各地政府要做好部署，必先的合作體系中訂立實施專案的優次和相關落實時間表，同時各地管理部門應訂立各項舉措的「關鍵績效指標」，讓參與者向著相同目標進發。

活動中有兩個重要環節，分別是遞交《以新質生產力構建灣區智慧城市群》政策倡議書，以及「大灣區低空經濟聯盟」的成立儀式。

民建聯副主席及政策倡議委員會主席、立法會議員葛珮帆議員在歡迎詞中提到倡議書內有三個重點內容：1.) 進一步推動大灣區智慧城市群互聯互通；2.) 在大灣區內發展跨境低空經濟；3.) 推動中國科技出口，以大灣區標準連通國家標準及國際標準。

葛議員指出，智慧城市群的建設被列為粵港澳大灣區發展的重要方向，雖然大灣區內深圳、香港、廣州在數字化轉型方面發展較快，但作為整體智慧城市群的表現仍有提升空間，需進一步打通，以提升人流、物流、資金流和資訊流的效率和安全性。

葛議員還提到，中央政府已將發展通用航空和低空經濟寫入二十屆三中全會公報中，預計到2025年，中國低空經濟的市場規模將達到人民幣3-5萬億元，為大灣區乃至全國經濟發展注入新的增長動力，針對目前低空經濟的發展大趨勢，每一個城市需要構建全鏈路數位技術來支撐可靠的低空經濟服務，因此成立「大灣區低空經濟聯盟」協調各持份者助力政府推動灣區發展跨境低空經濟。現時大灣區的低空空域政策及法規仍未完善，所以建議香港特區政府盡快成立「低空經濟發展跨部門工作小組」與大灣區內各城市對接，落實建設跨城低空航線。

在論壇上，主辦方向政府提交了《以新質生產力構建灣區智慧城市群》政策倡議書，並由香港中國企業協會資訊科技行業委員會主席孟樹森博士介紹當中18項政策倡議，孟博士強調智慧灣區的互聯互通必需有穩定網絡來支撐高效與安全跨境數據流通，超高帶寬、超低時延、超高可靠是決一不可要素。在這基礎上大灣區有潛力打造為跨境低空經濟“先行者”及“示範區”，促進國內外標準對接及一帶一路沿線國家在新興領域的合作與交流，提升全球數字經濟競爭力。

接著由多位專家、學者圍繞倡議書內容作分享及回應，當中包括：中國科學院院士葉嘉安教授；香港科技大學校董會主席沈向洋教授、澳門科技大學校長李行偉教授、中科院深圳先進技術研究院數字研究所李燁所長、中國信息通信研究院工業互聯網與物聯網研究所金鍵所長及中國聯通國際網絡部（科技創新部）總經理杜軍博士。

最後，論壇由智慧城市聯盟創辦人兼榮譽會長鄧淑明博士為大會總結，鄧博士認為綜合今次政策倡議的18項重點，首要關鍵是主動溝通以達成共識，方能共同合作，互利共贏。香港作為灣區最國際化的城市，具備便利營商的環境、優良的法治傳統、自由的經濟制度、完善的資訊科技基礎建設及金融體系，並擁有高端人才及熟悉國際市場的專業服務業，在「一國兩制」下，配合國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」等國家戰略，香港定能發揮獨特優勢，以國際經驗，共訂行業標準，構建領先的灣區智慧城市群。

~完~

新聞稿由民主建港協進聯盟（民建聯）、香港中國企業協會資訊科技行業委員會（CEIT）及智慧城市聯盟（SCC）聯合發放。如有查詢，請聯絡：

民建聯副主席及政策倡議委員會主席
智慧城市聯盟創辦人兼榮譽會長
立法會議員 葛珮帆議員
電話：90317995

智慧城市聯盟 秘書處
電話：34804230 或 52269983
電郵：info@smartcity.org.hk

《以新質生產力構建灣區智慧城市群》 政策倡議書重點 附件一

一、 進一步推動大灣區智慧城市群互聯互通

1. 建設大灣區新型數字基礎設施
2. 建立大灣區地理空間數據共享平台
3. 建立大灣區綜合監測預警平台
4. 建立大灣區法律及爭議解決網上服務中心
5. 成立專案小組推動 LEI 的沙盒運作
6. 成立大灣區「產學研 1+計劃」

二、 在大灣區內發展跨境低空經濟

1. 成立「大灣區低空經濟聯盟」推動灣區發展跨境低空經濟
2. 建立灣區低空經濟科技研發及試飛基地
3. 設立低空經濟三網一平台架構
4. 軟硬件認證、人才培訓及專業資格互認
5. 探討跨境低空經濟營商環境
6. 建立低空-國際民航聯運模式
7. 爭取與海外地區的技術出口及技術轉移
8. 規劃低空通信專用頻譜資源

三、 推動中國科技出口，以大灣區標準連通國家標準及國際標準

1. 打造香港成為國家科技出口的基地
2. 在香港成立「大灣區國際標準中心」
3. 提供優惠政策予國內外標準機構在香港設立辦事處
4. 提供專款資助基金，協助企業制定國際標準

《以新質生產力構建灣區智慧城市群》政策倡議書全文請到以下連結下載：
<https://smartcity.org.hk/seminar-doc> (或掃描 QR code 下載)



《大灣區低空經濟聯盟》 附件二

創會成員：

- 民建聯
- 智慧城市聯盟
- 中國聯通國際有限公司
- 中國移動香港有限公司
- 中國電信國際有限公司
- 香港中旅國際投資有限公司

發起機構：

- 上海峰飛航空科技有限公司
- 招商局海通貿易有限公司
- 澳門電訊有限公司
- 億航智慧設備(廣州)有限公司
- 香港理工大學
- 香港科技大學
- 香港科技大學(廣州)
- 美團
- 順豐速運(香港)有限公司

支持機構：

- 香港數碼港管理有限公司
- 香港科技园公司
- 粵港澳大灣區低空經濟研究院
- 中國香港無人機運動總會
- 香港中華工商總會
- 香港華為國際有限公司
- 深圳市無人機行業協會
- 世界無人機聯合會